
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ආර ෝහණ ර ෝණය හා අවර ෝහණ ර ෝණය හඳුනා ගනිමු.  
 

ආර ෝහණ ර ෝණය  
 
 
 
 

ඇස් මට්ටමට ඉහලින් ඇති වස්තුවක් දෙස 
බැලීදේදී නිරීක්ෂකයාදේ ඇස් මට්ටමත් ෙෘෂ්ටි 
දේඛාවත් අතර සෑදෙන දකෝණය ආදරෝහණ 
දකෝණය දේ  

අවර ෝහණ ර ෝණය  
 
 ඇස් මට්ටමට පහලින් ඇති වස්තුවක් දෙස 

බැලීදේදී නිරීක්ෂකයාදේ ඇස් මට්ටමත් ෙෘෂ්ටි 
දේඛාවත් ඇත සෑදෙන දකෝණය අවදරෝහණ 
දකෝණය දේ  

 

 10 දරේණිය             ගණිතය  

       32. පරිමාණ රූප 
W.M.M.M.රණසිංහ 

ර  / ඇඹි / කුලරත්න මහා 

විෙයාලය  

ඇස් මට්ටම  

ඇස් මට්ටම  



 

 

 

පහත ෙැක්දවන එක් එක් රූප සටහදන් ලකුණු කර ඇති දකෝණය ආදරෝහණ දකෝණයක්ෙ අවදරෝහණ 

දකෝණයක්ෙ යන වග ලියන්න  

i.     

 

ii.      

 

iii.     

 

 

iv.      

 

v.     

 

 

     අභ්‍යාසය 01 

a 

b 

c 
b 

e 

f 



 

ආදරෝහණ දකෝණය සහ අවදරෝහණ දකෝණය මැනීමට භ්‍ාවිතා කරන උපකරණය 

ආනතිමානය ( ක්ලයිදනොමීටරය ) දලස හඳුන්වයි   

 

සරල ආනතිමානයක් දපලදපොදතහි II දකොටදසහි පිටු අිංක 90 අධ්‍යනදයන් ඔබට සාො ගත හැකිය.  

 

 

 

 

 

 

 

ඔබ සාොගත් ආනතිමානය ඇසුදරන් සුදුසු ස්ථානයක සට පහත ෙැක්දවන එක් එක් ලක්ෂයදේ  ආදරෝහණ 

දකෝණය දසොයන්න   

i. නිවදසේ වහලදේ  මුදුන  

ii. දගවත්දත් ඇති දපොල් ගසක මුදුන  

iii. නිවදසේ ඇති ජදන්ලයක මුදුන  

 

 සි ස ්තලරේ පරිමාණ රූප අඳිමු   

නිෙසුන : 

1. 50m ක් උස දගොඩනැගිල්ලක මුදුදන් සට බලන නිරීක්ෂකදයකුට පහල රථ ගාදල් නවතා ඇති X නේ 

වාහනයක් 42o ක අවදරෝහණ දකෝණයකින්ෙ Y නේ වාහනයක් 55o ක් අවදරෝහණ දකෝණයකින්ෙ 

නිරීක්ෂණය විය. (රූපය බලන්න) දමම X හා Y වාහන දෙකක් දගොඩනැගිල්ලක එකම සරස්තලයක 

පිහිටා ඇත. ඉහත දතොරතුරු ෙැක්දවන පරිමාණ රූපයක් ඇඳ X හා Y වාහන අතර දුර දසොයන්න    

 

 පළමුව දී ඇති දතොරතුරු අනුව සුදුසු පරිමාණයක් 

දතෝරා ගනිමු  1cm කින් 10m ක් නිරූපණය කරමු   

 

   ∴   පරිමාණ අනුපාතය  1:  1000  දේ  

 

 

පරිමාණ දිග  සැබෑ දිග  

1cm 10m 

1cm 1000cm   (1m = 100cm ) 

  අභ්‍යාසය 02 



 

 පරිමාණය අනුව දගොඩනැගිල්දල් උස නිරූපණය සඳහා 5cm ක් දිග දේඛාවක් ඇඳිය යුතුය. එය AB 

දලස ගනිමු   
 

 ෙැන් පරිමාණ රූපය අඳිමු  

 

a) 5cmක් දිග දේඛා ඛණ්ඩයක් ඇඳ එය AB දලස නේ කරන්න  
 

b) AB ට ලේබව B හා A හිදී ලේබ දේඛා දෙකක් අඳින්න  
 

c) B හිදී තිරස් දේඛාව සමඟ 42o ක අවදරෝහණ දකෝණයක් සෑදෙන දසේ BY දේඛා 

ඛණ්ඩය අඳින්න  
 

d) B හිදී අඳින ලෙ තිරස් දේඛාවක් සමඟ 55o අවදරෝහණ දකෝණයක් සෑදෙන දසේ BX 

දේඛා ඛණ්ඩය අඳින්න  
 

e) ෙැන්  X හා Y අතර දුර මනින්න  

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

    2. තිරස් පිටියක පිහිටි P නේ ස්ථානයක සට 7m ක දුරින් වූ දකොඩි කණුවක ඉහලින් ලක්ෂයක “Q” දෙස 

බලන කමල්ට එය දපදනනුදේ  ඔහුදේ ඇස් මට්ටම වූ Y සට 20o ක ආදරෝහණ දකෝණයකිනි. එම 

ස්ථානදේ ම සට කණුදේ පතුල වූ X ලක්ෂයය දෙස බලන විට එය ඇස් මට්ටදේ සට 12o ක අවදරෝහණ 

දකෝණයකින් පිහිටා තිදේ. දකොඩි කණුදේ උස හා කමල්දේ උස පරිමාණ රූපයක් ඇඳීදමන් දසොයන්න  
 

 1cm කින් 1m ක් නිරුපනය කරමු  

පරිමාණ දිග  සැබෑ දිග  

1cm 1m 

1cm 100cm   (1m = 100cm ) 
 

 ∴   පරිමාණ අනුපාතය  1:  100  දේ  

X හා Y රථ දෙක 

අතර දුර  =  2 x  1000cm 

=  2000cm 

=  20m 



 ෙළ සටහන  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ෙැන් පරිමාණ රූපය අඳිමු. පහත පියවර අනුගමනය කරන්න  
 

a) X සහ P අතර දුර 7m බැවින් ඉහත පරිමාණය අනුව 7cm ක් දිග දේඛාවක් අන්ෙ එහි දෙදකළවර  

X සහ P දලස ලකුණු කරන්න  
 

b) XP ට ලේබව X හා  P හිදී දේඛා දෙකක් අඳින්න  
 

c) Y ලක්ෂය දේ වන විට හඳුනා දනොගත් ලක්ෂයයක් නිසා Y හිදී අවදරෝහණ දකෝණය ලකුණු 

කල දනොහැක. Y හිදී අවදරෝහණ දකෝණයක් 𝑌�̂�𝑋 දකෝණයත් ඒකාන්තර දකෝණ වන නිසා 

ඒවා සමාන දේ. ෙැන් 𝑌�̂�𝑋 = 12o වන පරිදි X හිදී XP ට ලේබව ඇඳි දේඛාව මත Y ලක්ෂයය 

පවතින දසේ  𝑌�̂�𝑋  අඳින්න  
 

d) ෙැන් Y ලක්ෂයය ෙන්නා බැවින්  Y හිදී 20o ක ආදරෝහණ දකෝණයක් අඳින්න. එම සරල දේඛාව 

P හිදී XP ට ලේබව අඳින දේඛාව හමුවන ලක්ෂයය Q දලස නේ කරන්න  
 

e) කමල්දේ උස පරිමාණ රූපදේ  XY මඟින්ෙ දකොඩි කණුදේ උස පරිමාණ රූපදේ  PQ මඟින්ෙ 

නිරූපණය දේ  

 
 

 පරිමාණ රූපය 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q 

P X 

Y 
12o 

7m 

20o 

P 

12o Y 

X 

Q 

12o 

7cm 

20o 



පරිමාණ රූපයට අනුව ,  

                    XY = 1.5cm 

    කමල්දේ උස  = 1.5cm x 100 

                          = 150cm 

                          = 1.5m 

 

  

 

 

(01)  පහත ෙැක්දවන එක් එක් අවස්ථාව සඳහා දී ඇති ෙත්ත ඇසුරින් පරිමාණ රූපයක් ඇඳ  XY මඟින් 

ෙැක්දවන දිග දසොයන්න   

i.  ii.  iii.  

iv.  v.  

 

(02) ගුවන් යානයක් 1400m ක් ඉහලින් පවතින අවස්ථාවක නිරීක්ෂකදයකු රූපදේ  පරිදි ගුවන් යානය 

නිරීක්ෂණය කරයි. එම අවස්ථාදේදී ගුවන් යානය තිරස සමඟ සාෙන ආදරෝහණ දකෝණය පරිමාණ 

රූපයක් ඇසුරින් දසොයන්න  

 

 

 

 

 

 

 

                                   PQ  =  4.5cm 

        දකොඩි කණුදේ උස     =  4.5 x 100 

                                          = 450cm 

                                          =  4.5m  

      අභ්‍යාසය 03 
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ඉඳිකරන ලෙ දගොඩනැගිල්ලක රූපදේ  පරිදි බඩු 

ඇඳදගන යාම සඳහා දේදිකාවක් නිේමාණය කර 

ඇත. එහි දී ඇති ෙත්ත ඇසුරින් පරිමාණ රූපයක් ඇඳ 

එම දේදිකාදේ දිග දසොයන්න  


